

**Szerkesztőség:**

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Egyes szám ára 20 fillér.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

**MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.**

**Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.**

**Kiadóhivatal:**

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám alatt a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatalról előfizetés, hirdetésny, nyilttér és egyéb felszólalás.

Ismeretlen kéztől és névtelenül érkező közleményeket nem adunk ki.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor térfogata 15 fillér. Többesziros hirdetésnél árkedezmény. Nyilttér-sora 50 fill.

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala,** nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben postautalványon eszközölhető. **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Mozgalmas hét.

Városunk lakosságának jórészt közelről érdeklő mozgalmas hét folyt le most. — Egyrészt az intelligencia találkozó helyének: a Casinónak évi közgyűlése felé fordult az érdeklődés, másrészt a városunkban fennálló két régi pénztézet: a Takarékpénztár és a Gömörvármegyei népi és iparbank évi közgyűlése keltette fel a nagyszámú részvényesek körében az élénk érdeklődést.

A kaszinó jelen és jövő sorsáról, lapunk múlt számának vezető helyén emlékeztünk meg. Talán kissé túl sötét vonásokkal eseteltük a helyzetet, mely ha nem is mondható rózsásnak, mégsem oly kétségbeesítő, hogy a miatt aggódunk kellene.

A közgyűlés emelkedett színvonala, az ott elhangzott több kijelentés még a esőggedőkre is biztató hatással lehet, s a szép számmal egybegyűlt tagokban az az impresszió támadhatott, hogy a kaszinó vezetése megbízható, kipróbált kezekben van, s szó sem lehet arról, hogy bármely körülmények között is nyugtalankodni kellene a társadalmi vezérszerepre hivatott intézmény jövő sorsa miatt.

Az elnök: *Kabinyi* Aladár kuriai bíró megnyitójában rámutatott arra, hogy a több mint félszázados multtal bíró kaszinó a három év előtt egyesek részéről megnyilatkozott óhaj alapján részt engedett a vezetőségben a belépett új tagoknak, azonban kellemetlen esalódás fakadt a pressió behatása alatt létrejött engedékenységnymán.

Most aztán más hurokat penditettek meg a kaszinóban. „Fájdalmasan nélkülözzük kilépett tagtársainkat, — mondá az elnök — mi elkülönözött „klikké alakulni nem óhajtunk, minden intelligens, tisztességes embernek örömmel nyitjuk meg termeinket. Mi a valódi demokrácia alapján állunk, egyenlő jogok és kötelességek teljes respektálásával. De ne vegyék rossz néven, ha élni akarunk! Erős és változatlan meggyőződésünk, hogy a rimaszombati kaszinót mindenestre fenn kell tartanunk, mert az *közszükségnek* felel meg, különösen ma, midőn a társadalomnak a háborgó

elemek s a meglazult erkölcsi viszonyok között irányításra van szüksége!”

Szép beszéde további folyamán utalt arra, hogy a kaszinó hagyományaihoz híven, vagyon, rang, vallás- és pártkülömbőség nélkül honorálja az embert — magasabb kvalitásaiban! Az egyetértés, a harmonikus együttműködés, — az egymás megbecsülésének szellemét igyekszik meghonosítani, az ellentéteket elsimítani és kiirtani a nélkül, hogy nivellirozó hatást óhajtana gyakorolni.

A közgyűlés ezen elvek helyeslését azzal is dokumentálta, hogy a vezetőséget egyhangú lelkesedéssel újra megválasztotta.

Ugy halljuk, hogy mégis támadt némi differencia a gyűlés után, de hát ez inkább szépséghibának nevezhető, s remélhető, hogy a jövő azt elfogja simítani. Némelyek soknak találták az 54 választmányi tagot, ilyen kis létszám mellett.

De elég is lesz a kaszinóból, rátérünk a két másik eseményre.

A Rimaszombati Takarékpénztár f. hó 24-én, a Gömörvármegyei Népi és Iparbank másnap: 25-én tartotta meg évi rendes közgyűlését. Az előbbi 47, utóbbi 38 év óta a részvényes közönség elismerése mellett működik városunkban.

A takarékpénztárban múlt év decz. 31-én a betétállomány 8132002 kor. 95 fillér, a népi és iparbankban 2164075 kor. 61 fill. volt. Ez maga is eléggé igazolja a közönség bizalmát, mely a tőkének a jól megalapozott pénzügyintézetnél való nyugodt elhelyezésében nyilvánul meg.

A takarékpénztár múlt évi tiszta nyereségéből bátran emelhetne volna magasabbra is az osztalékot, de bölezen tette, hogy csak 4 koronával emelte, s mindig nagy súlyt fektet arra, hogy a tartaléktöke jelentékenyen gyarapíttassék.

A 240000 korona alaptőkével bíró pénztézet hatalmas erejét és támaszát, minden vihar és eshetőség ellen való védőbástyáját képezi az a 471000 korona rendes, 16600 kor. különleges tartalékalap, melyhez most 22000, illetve 15000 kor. esatoltatott. A tartalékalap tehát most már

524600 korona. — Ez intézetnek az osztalék emelésénél vezérelve volt mindig: „lassan, de biztosan”, s a szép eredmény igazolja, hogy az intézet nemcsak a multjával dícselkedhetik joggal, de jelenével is, s a jövője elé legszebb reményekkel, teljes bizalommal tekinthetünk.

A Gömörvármegyei Népi és Iparbank ez évi eredménye szintén jóval féltudmulja a mult évit. — A munkás és lelkiismeretes vezetőségnek sikerült nehány év alatt olyan kóros betegség csíráját elpusztítani, mely évek óta esendesen rágódott az intézet életfáján. Még idejében vették észre, s nem amolyan esászármetszészféle müttéttel, de biztos kézzel szanálták a régi bajt.

Most nevezetes átalakuláson megy keresztül az intézet, a részvényeket összevonják úgy, hogy az eddigi 3000 részvény helyett 1600 lesz, s ez a transzaktió hasznára is fog válni a banknak.

A lapunkban említett kérdést is megoldották, úgy hogy a közgyűlésen az igazgatóság megindokolta a javaslatot s most már megérthette mindenki, hogy a kinek fél részvénye van, vagy kiegészíti egészre, 170 koronáért, vagy eladja az egy darab részvényét ugyanily összegért az igazgatóságnak vagy másnak. — Fél részvény nem lesz.

A népi és iparbank még nem oly régóta gyűjti a tartalékalapot, s mult év végén már 73000 koronára emelkedett az, s most 8000 koronával gyarapított.

Mindkét pénztézet vezetősége szépen áldja a részvényesek jóváhagyásával a jótékony oltárára is.

A Gömörvármegyei Takarékpénztár és Hitelbank r. t. s utána a Gömörvármegyei népi és iparbank a napibiztosok díját is felemelte most két koronáról három koronára, a részvényesek óhaja elől nem fog elzárkózni bizonyára a Takarékpénztár vezetősége sem, s fel fogja emelni szintén egy koronával ezek díját.

Ezek után áttérünk a referádákra:

\* \* \*  
A rimaszombati kaszinó f. hó 21-én tartotta közgyűlését nagy érdeklődés mellett, a mennyiben mintegy 60—70 kaszinói tag jelent meg.

## TÁRCZA.

### Meghalt Miks Nina.

(Ajánlva Fejérváry János kedves bátyám uramnak.)  
Irtá: A HANVAI REMETE.

Méltán kérdezhetik e lap tisztelt olvasói: hogy jutnak ahhoz, hogy tölem nekrológot olvassanak Miks Nináról? Szó sincs erről. De meg vagyunk írva, hogy: „emlékezzünk régiokról!” Az ő halála engem régi időkre emlékeztet. Különül ő maga is érdekes alak volt. Hiszen várnagyné korában respektálták a vármegye nála kosztoló urai, mert ha valamelyik megbosszantotta, ehetlen ebédet kapott valamennyi. Egyéb panaszunk nem volt, legieljebb az, hogy — mint az angol mondja: — „she was already not more in her prime.” Bizony régen volt ez. Hiszen azok közül, a kik akkor előre vagy hátra toltuk a vármegye dolgait, ma már csak: *Fejérváry János, Fométh Jenő, Hevesy Benedek, Sebők Pál, Bazilidesz Gusztáv, Batta Samu, Bornemisza László* és jómagam lógunk úgy a hogy. Furesa világ volt az. Majd két évtizedig uralkodott a cseh Beamter. A kik aztán az aranyzabadság hajnalhasadásakor hivatalba pottyantunk, részint kiközöklentek a gyakorlatból, részint nem értettünk a dologhoz semmit. Az ifju nemzedékből én bírtam a legtöbb praxissal. Ez pedig annyit volt, hogy midőn 1861-ben a várgedei „*tudós Rudi*” bátyám az első aktát a markomba nyomta, a karhatalom szétkergette a „téns, nemes Vármegyét”. 1867-ben nemesak tabula rasát találtunk; de más tekintetben is egészen felfordult a világrénd és jó részben az ügyek menetét tekintve, nem mindenben előnyösen. És habár azt mondják is, hogy ma hazánk a függetlenségi párt többségének a jegyében kéjeleg — hát bizony adminisztracionális tekintetből — leszámítva, természetesen a politikai irányzatot — sokkal jobb volt a publikumra nézve a Bachrendszer berendezkedése. Batyiban volt a főnök, az

adóhivatal, járásbíró, a szolgabíró, a helyen, s többnyire egy pítvaron. Ma pedig — mondjuk — a sajtópüspöki polgártársnak az alispánja Batyiban, főszolgabírája Feleden, körjegyzője Csizben, járásbírója Rimaszécsen, adóhivatal, törvényszéke, sorozási helye ismét Batyiban, honvédkerülete Besztercebányán, közös hadserege Losonczon, iparfelügyelője ugyanott, erdőfelügyelője Miskolezon, esendörkerülete Kassán, képviselőválasztási székhelye Putnokon van. Már bizony aztán bajos, ha baja akad a kisembernek, eligazodnia fiskális nélkül, hogy hol keresse az orvoslást. A fiskális urak legtöbbször pedig rosszabb a Wekerle finanzhadánál.

No de hát akkor is mozgásba jött a kerék úgy a hogy. Megvolt dinom-dánommal az első közgyűlés is. Az átmenet miatt meggyűllött két nyári szekérre való akta. Ezt is lemorzsolttuk, aztán ment ki-ki a dolgára. Csak a szegény H. aljegyző nem mehetett sehová, mert azt az óriás halmaz aktát mind neki kellett megemésztenie. Neki egymagának. A közigazgatás és a törvénykezés még nem volt elválasztva. A közigazgatás kapta *Szontagh főjegyzőt* és engem. A törvénykezés *Nagy Pált* és *Bornemisza Lászlót*. Ezt a két derék kollégát aztán a közgyűlésre kegyesen kikölesönözte a törvénykezés. Igen ám! De az alispán: *Füg Gusztáv* elment sorozni. A főjegyző kinevezette magát tagosítási alispánnak, *Nagy Pál* akkor került haza az emigrációból, ugyan kinek lett volna lelke megakadályozni, hogy ne menjen öreg özeveg édes anyjához Jolsvára. Bornemisza László meg el volt késve Bátkán a tavaszi gazdasági munkával. Tehát maradtam magam, jótormán azt se tudva: mi fán terem a közigazgatás. Persze az én indokomra, hogy én meg fiatal házias volnék, nem reagált senki. De igazuk volt. A vármegye fizet, ergo dolgozz, a hogy tudsz! Igaz, hogy a főjegyző ur rá szánt egy egész délutánt és estét a drillirozásomra. Aztán elmúlt a sorozás is, nem is volt mindig tagosítási terminus; de azért, kivéve a közgyűlési briliáns darabokat, az egész jegy-

zői iroda az én nyakamba zakkant. Sőt még azon felül is valami. Alispánom a legatyaiabb hivatalfőnök volt; de az írka írka iránt oly szent borzalommal viseltetett, hogy később főispán korában a „Köz-biz” aktáit már csak egy „F”-fel kiadmányozta. A legbriliánsabb elnök volt mindenütt, oly judicium, a mely pártját ritkította, azonfelül pártatlan, egyenes ember és ur minden ízében. Engem kiválóan kedvelt. A posta akkor jókor reggel jött. Még az ágyban voltam, mikor az alispáni huszár behozta hozzám és nekem már a früstöke alatt referálnom kellett az alispánnak. Pár szóval elmondván a tartalmat, ha látta már két szóból, hogy helyes nyomon vagyok, elhangzott a „tovább.” Aztán referálnom kellett a „Pesti Napló” és az „Ellenőr” vezércikkeiről. Alig kezdtem el, hangzott az „elég”, de aztán az ebédnél úgy beszélt róla, mintha ő írta volna mind a két vezércikket. Ilyen volt az én alispánom, ma is büszkén mondom: atyai barátom! Nem tudom: lesz-e még valaha párja? Az igazság előtt — még ha nem is volt inyre — mindig meghajlott. De sohase bocsátotta meg, ha valakit görbe uton kapott rajta.

Neki dültem tehát a Hekatombának. Nem hivatalos szobában, hiszen abban magam is alig fértem meg, de az irodában, a hol egy rakás fiatal úr ragta a körmét és bagózott, lesve: mit hoz az új rend és az a piciny aljegyzőcske? A mit feldolgoztam, azonnal átadtam direktíva mellet a további ellátásra. Eljött a 11 óra. Az én uraim letették a tollat s vették a kalapjukat. Megkérdeztem: mi ez? Hivatalos óra, volt a válasz. Uraim! szólaltam, ez örökre elállott. A hivatalos óra én vagyok, önök pedig dolgoznak addig, a még én dolgozom. Tizenkettőkor felkelve annyit mondtam: dél van, nekem ebédre elég egy félóra, úgy látom, hogy önök nagyobb urak, adok önöknek egy órát. Egykor ott volt mind. Hatosk ismét eszökbe jutott a régi jó világ. Figyelmeztettem őket, hogy én nem szeretek egy dolgot kétszer elmondani és ott tartottam őket nyolczig. Így

**Kubinyi** Aladár elnök üdvözölte a megjelenteket, felolvasta szép elnökü megnyitóját, melyben a kaszinó mult évi működéséről és jövő alakulásáról emlékezett meg. — Jelentése végén maga és a tisztikar nevében lemond állásáról s kéri a közgyűlést, hogy vezető elnököt válasszon.

A közgyűlés elnökké választja **Bornemisza** László alispánt, udvari tanácsost. — **Dr. Wallentini** Dezső jegyző felolvassa a számvizsgáló-bizottság jelentését. — Bevétele volt 6951 kor. 53 fill. Kiadás 6888 kor. 29 fill., maradvány 63 kor. 24 fill., javasolja a bizottság, hogy **Zachar** Gusztáv pénztárnoknak köszönete és elismerése kapasan a felmentvényt adja meg a közgyűlés. — A kaszinó vagyona 3400 korona. A bizottság a költség-előirányzat mellett a tagsági díjaknak 24 koronára való felemelését javasolja, s a 395 korona mult évi tagdíj-hátralék behajtását ajánlja, s a törlendő hátralékok jegyzékét beterjeszti.

A választmány január hó 25-én tartott ülésén a pénzügyi bizottság javaslatát elfogadta, azonban a tagsági díjnak a jelentkezettek létszáma mellett 30 koronára való emelését javasolja a közgyűlésnek.

A közgyűlés e javaslatot magáévá tette. — Elnök ezután proponálja, hogy az alapszabályok módosítása előtt válasszák meg az elnököt, s a közérzületnek ad kifejezést, mikor **Kubinyi** Aladárnak buzgó munkásságáért hálás köszönetet mond, helyesli az elnöki megnyitóban elhangzott kijelentéseket, ő maga is azt vallja, hogy a kaszinót 50 éves mult tradícióihoz hiven okvetlenül fenn kell tartani.

A közgyűlés ezután egyhangú lelkesedéssel újra megválasztotta **Kubinyi** Aladárt elnökké, ki a bizalomért köszönetet mondva, elfoglalja az elnöki széket. Az alispánnak a közgyűlés eddigi tapintatos vezetéseért **Molnár** József mondott meleghangú köszönetet.

Az 1909. évre a költség-előirányzatot 160 tagra számítva — a mennyi máris jelentkezett — megállapították 7368 korona 24 fillérben, majd az alapszabályokat módosították, melyeket **dr. Ráróssy** Gyula ügyész terjesztett elő.

Ezután egyhangúlag megválasztották a tisztikar. Aelnökké: **Samarjay** Jánost, igazgatóvá: **Medveczky** Sándort, pénztárnokká: **Zachar** Gusztávot, mérnököt: **Jaczkó** Pált, ügyészsé: **dr. Ráróssy** Gyulát, jegyzökké: **dr. Gyürky** Pált, **dr. Wallentini** Dezsőt és **dr. Institoris** Endrét választották.

A választmány tagjait választották: **Abonyi** Pál, **Badinyi** Gyula, **Baksay** Dezső dr., **Baksay** József, **Bleier** Leó dr., **Boczkó** Dániel, **Bodor** István, **Bornemisza** László, **Cseh** István, **Czinke** István, **Dapsy** József, **Fáy** Gyula, **Farkas** Zoltán, **Grduly** Géza, **Győry** Lajos, **Gyürky** Pál id., **Hanvay** Zoltán, **Institoris** Endre id., **Kármán** Aladár dr., **Kathona** Géza, **Kern** Adolf, **Kolbay** Sándor, **Kubinyi** Ferenc, **Kovács** László dr., **Kubinyi** Andor id., **Lengyel** György, **Lengyel** Samu, **Lichtschein** Adolf dr., **Loysch** Ödön, **Löcherer** Tamás dr., **Lukács** Géza, **Madarász** Pál, **Máriássy** László, **Meskó** Miklós dr., **Mészáros** István dr. ügyész, **Molnár** József, **Pogány** István, **Ragályi** István, **Schulhof** Pál, **Soldos** Béla dr., **Szakall** Vince, **Széman** Endre, **Szomolnok** Antal, **Terhes** Samu dr., **Törköly** József id., **Törköly** József dr., **Veress** Samu dr., **Zehery** István dr. rendes; — **Fekete** Pál, **Fodor** Zoltán, **Lengyel** Iván, **Pongrácz** Dezső, **Szabó** Elemér, **Szeleczky** Árpád póttagok.

Ezzel a közgyűlés az elnök zajos életésével véget ért.

A **Rimaszombati takarékpénztár** évi rendes közgyűlését f. hó 24-én tartotta. A közgyűlésen 40 részvényes 260 szavazatra jogosító 500 részvény képviselőjében jelent meg. **Dr. Szabó** Károly igazgatósági elnök szívélyesen üdvözölte a megjelent részvényeseket, a közgyűlési jegyzőkönyv vezetésére **Institoris** Endre igazg. tagot kérte fel, s megállapította a közgyűlés határozatképességét.

Közgyűlési elnökké **Bodor** István választott egyhangúlag, ki következő lendületes, szép beszéddel nyitotta meg a gyűlést:

#### Tisztelt közgyűlés!

Ha sorainkok áttekintünk, fájdalommal kell tapasztalunk, hogy évről-évre apad azoknak száma, kik egykor intézetünknek bölcsőjét körülállották s a

volt másnap és harmadnap. Akkorra tiszta maradt az asztal. Másnap már csak a napi posta volt. A mint ezzel készen voltam, ajánlottam magamat. Megkérdeztek: mikor jöjjenek délután? Semmikor, jöjjenek holnap reggel. Minek rontanak itt a levegőt, ha dolog nincsen. Most már érthetik: mi a különbség a Beamter és az alkotmányos tisztviselő között. Az első ur, mi pedig a közönség szolgálói vagyunk. Dolgozunk addig, míg dolog van. Ha pedig eltogyott, akkor mi is megpróbálhatjuk: hogy van az, ha valaki a maga ura. Sohase volt velük többet bajom. Az első három nap — úgy hiszem — szívesen megfőjtottak volna egy kanál vízben. Aztán szívesen ugrottak volna értem Rímába. Persze — csak nyáron!

A központból fel- és kifelé aztán nem igen nyirkogott az adminisztráció kereke. De annál jobban kívülről befelé. Új s többnyire gyakorlatlan ember mindent. Meg is látszott a munkán. Kivéve a nagyérdemű **Latinák Rudolft**, a kinek minden darabja úgy érkezett be, akár az első fővárosi gavallér ingplasztrónja az elítélbárra. A többiét gyakran vissza kellett kireperálás végett küldeni, vagy apróbb hibákra szemet hunyni. Volt oly eset is, hogy a munka megjárta, de a szolgabíró ur elfelejtette aláírni. A záros határidővel legnehezebb volt az urakat megbarátkoztatni. Azt hitték, hogy a közigazgatás is a rimaszombati gavallér takarékpénztár. De aztán néhány erélyes elnöki avatolás után csak beljötték a rendes kerékvágásba. Volt eset azonban arra is, hogy az ősi magyar virtust fegyelmi fenyegetéssel kellett megtörni. A legérdekesebb eset az volt, a midőn **Dapsy Pál** vonakodott a közmunkát átvenni, mert „azt még a német hordatta ki.” De dacára az efféléknek, mégis csak mintha jobb világ lett volna az a mainál?

(Vége következik.)

kik annak biztosítására erkölcsi és anyagi erejüket feláldozták és lelkiismeretes buzgalommal, gazdag tapasztalatokkal folyton arra törekedtek, hogy az intézet megerősödjék, fejlődjék és áldásos működését minél szélesebb körbe érvényesíthesse.

Őszinte részvétellel kell megjegyeznünk, hogy a lefolyt üléstév sem kímélt meg bennünket hasonló veszteségtől. Igen, mert a kérelhetetlen végzet kirabolta körünkbeli felügyelő bizottságunknak egyik leg-régibb, a kötelesség pontos teljesítésében mintaképül szolgáló tagját: id. **Süteő** Istvánt, ki 30 éven át állott ez intézet kormánykerekénél, s működött önzetlenül intézetünk felvirágoztatásán.

Emlékté érdemeinek elismerésével ugy az igazgatóság, mint a felügyelő bizottság jegyzőkönyveiben megörökítette, de méltó arra, hogy mi is sirhalmára helyezzük a hála és elismerés koszoruját s kifejezést adjunk azon szívből eredő óhajtatásunknak, hogy az el-költözött nyugalma legyen esendes és zavartalan, emléke felett örökdjék mindannyiunknak hálás kegyelete.

Tisztelt közgyűlés! Azokat, kik ezelőtt 47 évvel pénzintézetünk megalapították, kettős ezél vezette, kettős ezél lelkesítette. Egyik az, hogy a nagy közönséget takarékosagra szoktassák, másik az, hogy teremtse városunkban egy gyűpontot, mely az iparnak és kereskedelemnek éltető forrása legyen.

Az elsőt, hábr részben mindenki pénzintézet, így a miénk is megvalósította, most azok számára, kik belátták, hogy az egyéni szabadságnak alapját a tisztességes munkával szerzett anyagi és szellemi töképezi, az anyaggyűjtésnek és takarékoságnak nyújtott gyümölcsöző tért s hogy e tekintetben elértük az óhajtott célt, legjobban bizonyítja az, hogy pénzintézetünknek elhelyezett betéttőke 8132000 korona.

Azonban a másik céltől — fájdalom — nagyon messze vagyunk.

A kisipar csak teng, a gyáripar terén nincs vállalkozási kedv, pedig ez volna azon terv, mely a közjólétet előmozdítani leginkább hivatott lehetne. — Hiszen igen jól tudjuk, hogy bőr, vászon és posztógyáraink — beleszámítva a kisipart is, szükségleteinknek alig 10%-ját képesek fedezni, így 90%-ot a külföldről kell beszerezniük.

Hogy e téren üdvös mozgalommal még sem találkozunk, annak oka az, hogy tökeszegény országunk a gazdag külfölddel áll szemben, melynek ipara a fejlődés magas fokán állván, minden ilyenmü vállalatot képes nálunk már csirájában megfőjtani, vagy annak működését huzamos időre elzsilbasztani. — Így nem esodálkozhatunk azon, hogy a gyáripar terén teljes közönynyel találkozunk.

Igy az egyes igazgatóságoknak a tökékihelyezésre két alapja van, t. i. a személyes hitel és a bírtok. — Ugy, de az első országszerte csaknem teljesen ki van merítve, míg a másiknak hátránya az, hogy a tökét bizonytalan időre leköti, holott manapság a mozgó töké viszi pénzügyi téren a főszerepet, mert míg a gazda egyszer arat egy évben, addig a mozgó töké ugyanannyi idő alatt 4-szer is fordulhat s mindannyiszor meghozza az óhajtott hasznos tulajdonosának.

Ezekből t. közgyűlés mindenki átláthatja, hogy a pénzintézetek vezérő férfainak, — még ha az olyan éphemer természetű támadásokat, minővel most egy éve találkoztunk, figyelembe nem is vesszünk, mai napság a töké elhelyezésnél nem kevés akadályllyal kell megküzdniük.

Hogy ezeket minő mérvben sikerült igazgatóságunknak a mult üzletévben legyőzni, hogy és miképen sáfárkodtak az intézet vagyonával, bizonyítja az a fényes eredmény, melyet intézetünk a mult évben elért, s a melyhez hasonló intézetünk történetében eddig hasztalanul keresnénk, s a melyről ki-ki a keze között levő kimutatásokból személyesen is meggyőződhetik.

Ezek előre boesátása után megköszönve a belém helyezett bizalmat, a közgyűlést tisztelettel megnyitom.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után **Institoris** Endre felolvasta az igazgatóság jelentését, **Perecz** Samu pedig a felügyelőbizottságét.

A közgyűlés rendelkezésére boesított 105009 kor. 27 fillérből 57600 kor. osztalékként (részvényenként 48 korona) való kiosztását, 3550 kor. tisztviselői és szolga javadalmazására fordítását határozta el a közgyűlés, jótékonyzélra a már évközben kiadott 192 koronán felül 1760 koronát fordítanak, a tartalékalaphoz 37000 koronát esatolnak s a felmaradt 5099 kor. 27 fillér az 1909. év számlájára vitetik át.

**Perecz** Samu felszólalására kimondta a közgyűlés, hogy az izr. nögyeletnek 30 koronát ad. **Boczkó** Dániel rámutatva arra, hogy a tiszta jövedelem 20000 koronával nagyobb a mult évinél, indítványozza, hogy az igazgatóságának köszönetet, a tisztviselőknak elismerést szavazzon a közgyűlés. Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott.

Ezután az igazgatóság és felügyelőség által javasolt összes elfogadott előterjesztéseket az elnök pontonként, mint közgyűlési határozatokat kimondotta, s a közgyűlés a felmentvényt megadta.

Az igazgatóságából sorrend szerint kilépő **dr. Kovács** László, **Molnár** József, **Samarjay** János, **Szabó** Elemér és **dr. Szabó** Károly tagokat **dr. Kármán** Aladár indítványára egyhangúlag újra megválasztották, s **Perecz** Samu indítványára megbízták az igazgatóságot azzal, miszerint a kilépések kisebb csoportokra való beosztásával foglalkozzék.

A felügyelő-bizottság tagjait **dr. Baksay** Dezső, **Bodor** István, **dr. Gyürky** Pál, **Perecz** Samu és **dr. Veress** Samu újra megválasztották, az elhunyt **Süteő** István helyébe pedig **Marikovszky** Gézát választották.

Napibiztosokká megválasztották: **Báthory** László, **Benyó** László, **Bérczy** Elek, **Borbély** Ferenc, **Cseh** István közgyám, **Cseh** János, **Eszényi** Gyula, **Ethey** Frigyes, **Fülep** Benjámin, **Gasko** János ifj., **dr. Institoris** Endre ifj., **Jaczkó** Pál, **Kármán** Aladár dr., **Kerekes** Dezső, **Konyha** Béla, **Koreny** Pál, **Kovács** István, **Lengyel** István, **Lévai** Izsó, **Matolcsy** Pál, **Schulhof** Pál, **Soós** Ferenc, **Szabó** István, **Szabó** József ny. pénztárnok, **Szabó** József mészáros, **Széplaky** Lajos, **Szomol-**

**noky** Antal, **Terhes** Samu dr., **Varga** Lajos és **Varga** István.

Végül **Molnár** József köszönetet mondott **Bodor** István elnöknek a közgyűlés tapintatos vezetéseért s ezzel a gyűlés az elnök életésével véget ért.

A **Gömörmegyei Nép- és Iparbank** a polgári olvasó-kör termében tartotta másnap, f. hó 25-én évi rendes közgyűlést, 64 részvényes 534 szavazatra jogosító 920 részvény képviselőjében jelent meg. **Boczkó** Dániel ifj. elnök a határozatképesség megállapítása mellett üdvözölte a részvényeseket, kik közgyűlési elnökké **Molnár** Józsefet választották meg.

Az évek óta lelkesen megnyilatkozó bizalom letéteményese: **Molnár** József szép szavakkal megköszönte a megtisztelő bizalmat, az intézet mult évi működéséről elismeréssel szólt, s felhívta a részvényeseket a jelentések figyelmes meghallgatására. Közgyűlési jegyzőként **Perecz** Samu kéréstett fel.

Az igazgatóság és felügyelőség jelentése felolvasatván, megállapították a mult évi tiszta nyereseménynek 39419 kor. 36 fillérnek felosztása. A nyugdíjalapra való 1% levonása után osztalékként 27000 kor. (részvényenként 9 korona) adatik ki. A tartalékalapra 6000 kor., külön tartalékalapra 2000 korona, tisztviselői és szolga jutalmazására 1150 korona, jótékonyzélra 570 korona fordítatik, a felmaradó 2325 korona 86 fillér az 1909. év számlájára vitetik át. A jelentésből megállapítható, hogy a mult évben a betétek összege 232447 kor. 10 fillérrel, a váltókölcsön 6191 kor. 85 fillérrel, a jelzálogkölcsön 22794 koronával, a törlesztés és jelzálogkölcsön 5026 kor. 09 fillérrel szaporodott.

Az újból átdolgozott alapszabályok és a jelenlegi 3000 darab 100 korona névértékű részvénynek 1500 darab 200 kor. részvényre leendő összevonása, s ezzel kapcsolatban 100 darab 200 koronás névértékű új részvény kibocsátása elhatározottat.

A 300000 korona alapotke ilykép 320000 koronára emeltetett fel. A 100 darab új részvény 200 darab részjegyre osztva az egyes darab, illetve páratlan számú részvények kiegészítésére szolgál. Az igazgatóság terjedelmes és alapos indokolást terjesztett elő e müvelet megmagyarázása czéljából. A régi részvények 1909. évi december hó 31-ig kieserlendők, s ha a részjegyek a szükségletet túlhaladnak, azok egész részvények alakjában fognak eladatni. Az igazgatóság az egyes részvényeket 170 koronáért átvesszi, s az egyes részvények, illetve most már a félrészvények kiegészítése czéljából kibocsátott új részvények ugyanilyen árért lesznek kaphatók. Az új kibocsátású 100 darab részvény eladási értékéből 200 korona az adaptőkéhez 140 kor. a költségek levonása után a tartalékhoz lesz esatolva. Ilyen formán az adaptőke 20000 koronával, a tartalék is jelentékenyen emelkedik, s 1909. év végén a tartaléktőke 100000 koronánál több lesz. Az indokolás általános helyesléssel fogadtatott.

A nyugdíjszabályzat módosítása után az igazgatóságból kilépett **dr. Baksay** Dezső, **dr. Lichtschein** Adolf és **Lukács** Géza egyhangúlag megválasztották, s a felügyelőbizottság tagjait: **Czinke** Istvánt, **Szabó** Józsefet, **Szomolnok** Antalt, **dr. Törköly** Józsefet és **Varga** Lajos szintén újra megválasztották.

Napibiztosok lettek: **Báthory** László, **Benyó** Béla, **Benyó** László, **Csapó** József állami tanító, **Csapó** János id., **Csapó** János ifj., **Csapó** József, **Csapó** Lajos, **Cseh** István, **Cseh** János, **Eszényi** Gyula, **Fülep** Benjámin, **Gasko** János ifj., **Jaczkó** Pál, ifj. **Káposztás** József, **Káposztás** László, **dr. Kármán** Aladár, **Konyha** Béla, **Koreny** Pál, **Kováts** Gyula, **Kovács** István, **László** János, **Lengyel** Sámuel, **Lévai** Izsó, **Lévay** István, **Rakottay** Lajos, **Simon** János ifj., **Stolcz** Zsigmond, **Szabó** József (kozma), **Szabó** István mészáros, **Szathmáry** Ferenc, **Takács** László, **Törköly** József, **Varga** István, **Vozáry** Sámuel, **Zachar** Gusztáv.

Végül **dr. Ráróssy** Gyula köszönetet mondott **Molnár** József elnöknek a közgyűlés tapintatos vezetéseért.

## Nyilatkozat.

A Hungária-botrány czímen elterjedt és a „Gömöri Hírlap” folyó évi 7-ik számában is közölt, — a **Komáromy István** ur személyét és bennünket érdeklő hirre vonatkozólag, — e sorok után hozzuk a t. közönség beces tudomására, hogy e hir, valamint a megjelölt közlemény is elterjedt és tultott valótlanságokon alapszik.

**Komáromy István** ur és közöttünk történt ugyan sajnálatos kellemetlenség, de nem oly mértékben, mint az közre lett adva, — s ez az eset után nyomban lovagias uton el is lett intézve; ennél fogva **Komáromy István** ur személyét, vagy bennünket már semmiféle vonatkozás többé nem érhet.

Rimaszombat, 1909. február hó 25-én.

*Batsy* Kálmán sk.

*Kossuth* János sk.

*Ifj. Kubinyi* Andor sk.

## Hírek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter **Vásárhelyi** Károly helybeli tanfelügyelőségi tollnokot kir. segédtanfelügyelővé nevezte ki és szolgálat-tételre Sárosvármegyébe rendelte. A mennyire örömmel vesszük a kinevezést, annyira sajnáljuk **Vásárhelyi** el-távozását, mert benne tanfelügyelőségünk egy jó munkást, társadalmunk pedig egy kedves agilis tagját veszti el.

**Igazgatósági ülés.** A rimaszombati kerületi munkásbiztosító-pénztár igazgatósága ma — vasárnap — id. **Ribély** Miklós elnökével ülést tart, melyen az új ügyvezető-titkár: **Molnár** Lajos, ki állását már elfoglalta, bemutatkozik az igazgatóságnak.

**Adomány.** Dr. Bernát István orsz. gy. képviselő a helybeli ipartestületi nyugdíj-egyesület alapítókéje javára f. hó 7-én rendezett álarczos jelmezestély alkalomból 25 kor., Fáy Gyula főispán pedig 10 korona adományt küldött, melyért az egyesület választmánya ez uton fejezi ki hálás köszönetét.

**Kinevezés.** A belügyminiszter a gömörmezei rosznyói anyakönyvi kerületbe Szoboszlay Sándor városi főjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki.

**Eljegyzés.** Czink Béla urai kereskedő folyó hó 16-án eljegyezte Czink Miksa susai lakos leányát: Bertót.

**Halálozások.** Harsányi (Hrecska) János volt máv. pályafelügyelő folyó hó 24-én 68 éves korában meghalt. Kiterjedt család gyászolja. Temetése folyó hó 26-án nagy részvét mellett ment végbe.

Özv. primóci Szentmiklóssy Aladárné szül. kieskei Komoróczy Mária folyó hó 21-én 73 éves korában Miskolcra elhunyt. Szentmiklóssy Antal, özv. Komoróczy Dánielné, Fekete Nándor, Kecskény Ede, id. Lokcsánszky Lajos és id. Lokcsánszky Endre családjukkal gyászolják az elhunytat, kinek hült tetemét folyó hó 25-én délután Uzapanyton nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra a családi sírboltban. A gyászszertartást Széman Endre prépost-plébános végezte.

Dr. Csermák Sándort, Dobsina város polgármesterét mély gyász érte, amennyiben édes anyja: özv. Csermák Kálmánné szül. Remenyik Etelka életének 60-ik, özvegye 5-ik évében folyó hó 20-án Budapesten elhunyt. Földi maradványait Tótkomlóra szállították, s folyó hó 24-én temették el.

Idő. Darvas Pál hanvai földbirtokos folyó hó 25-én hirtelen elhunyt. Az elhunytban a régi megyei gentry-családok egyik közszeretettnek örvendő tagját veszítettük el. Elhunytát kiterjedt rokonság gyászolja.

**Választmányi ülés.** A kaszinó a közgyűlés után első választmányi ülését folyó hó 26-án tartotta Kabinji Aladár elnöke alatt. Az ülésen csaknem valamennyi tag megjelent, s megalakították első sorban az ünnepélyrendező vizalmi bizottságot, melynek tagjai: Medveczky Sándor igazgató, Kolbay Sándor, dr. Verecs Samu, id. Török József, Komáromy István, dr. Török József, György Lajos, dr. Sárdos Béla és a három jegyző. A választmány kimondta, hogy március 15-ét ez idén is megünnepeli, s a rendezéssel a fenti bizottságot megbizta. Bornemisza László udvari tanácsos, alispán meleghangú szép felszólalásában a közhangulat megnyíltatkozását szelvéstelve, az elnököt a választmány őszinte bizalmáról, törhetlen ragaszkodásáról és készséges támogatásáról biztosította, melyért az elnök megilletődve mondott hálás köszönetet. Az alapszabályok módosítása is szóvá tétetvén, annak revíziója czéljából bizottság küldetett ki. Ezzel az ülés az elnök lelkes és zajos elttetésével ért véget.

**Adóhivatali tisztvi vizsga** volt az elmúlt héten pénzügyigazgatóságunknál. A bizottság következőleg alakult meg: Elnök: Szombath György pénzügyigazgató helyettes. Tagok: Rogályi István számvevőszéki főnök helyettes és Szabó Ferencz kir. adótárnok. Jelölt: ifj. Habányi József a nagyrőcei kir. adóhivatal gyakorlója. Az adóhivatali szolgálatra vonatkozó utasítás szerint siker esetén a jelölt jó, illetőleg kitünő eredményel minősítendő. A jelölt írás- és szóbeli vizsgálatát letetvén, a bizottság őt a kir. adóhivatali szolgálatra jó képesítéssel minősítette.

**Nyugdíjgyűlési ülés.** Az ipartestületi nyugdíjgyűlés választmánya folyó hó 21-én Rábely Miklós elnöke alatt ülést tartott, melyen a számadásokkal is foglalkoztak. Bevétel volt 8173 korona 48 fillér, készpénzmaradvány 116 korona 30 fillér. A vagyon 34703 korona 98 fillér. A szaporodás 7808 korona 71 fillér. A választmány a közgyűlésnek azt javasolja, hogy a felmentvény Kovács István pénztárnoknak és Rónay Gyula titkárnak elismerés és köszönet kifejezésével adassék meg. Ujabbán 3 tag lépett be s most már 131 tag van a nyugdíjgyűlésben. A legutóbbi jelmezestélyről is referált Rónay Gyula, s Kovács Zsigmondnak, Lévai Izsáknak, ifj. Rábely Miklósnak és Szogyka Pálnak, továbbá Darda Jánosnak és Hevesy Pálnak elismerést és köszönetet szavaztak. A közgyűlés határidejéül március hó 28-ik napja tüzetett ki. Ezzel a gyűlés az elnök elttetésével ért véget.

**Műkedvelői színelőadás Várgedén.** Mint jeleztük, a várgedei róm. kath. olvasó- és dalkör műkedvelő ifjai folyó hó 21-én tartottak egy táncszal egybekötött jótékony czélú színi előadást. — Szép reménnyel néztünk az előadás sikere elé, mert már a multban volt alkalomunk meggyőződni arról, hogy Kabinji Bertalan ottani földbirtokos, vármegyei levéltárnok és kedves neje, ki ezuttal is a védnöknői tisztet töltötte be, mindent elkövetnek, hogy Várgede hazafias és művelt földmives közönsége, a még nagyon is ifjú kör czéljait és törekvését diadalra vezessék. Ez egyetben nemcsak a vallásérkölesi eszméket, de az igaz hazafiságot is, összekötve, a kettőt az önképzés, az önművelődés fogalmával nagyon sikeresen ápolják és fejlesztik. Valóban meglepő az a nemes gondolkodás és az urak iránt való az a tisztelet és ragaszkodás, melyet e jó népnél már 3-adván volt alkalomunk tapasztalni. Hogy kié az érdem, valóban nem lehet megállapítani; de nem csalódnunk, ha abban a véleményben vagyunk, miszerint a mindkét részről megnyilatkozó kölesönös tisztelet, becsülés és szeretet az a kapocs, mely Várgedében az uri rendet a földmives és iparos osztályal összeköti. Nagy része van azonban ebben a jelenlegi segédlelkésnek is: Simon Imrénének, Rajner Károly kántortanítónak és különösen pedig Ottmá István, e művelt és olvasott földes gazdának, ki ott a népek szeresés vezére és szószólója. Ezek az egyéniségek voltak most is azok, kik e sikerült estélyt rendezték és újabb tanujelét adták nagy munkájuknak. Három nehéz szindarab került színré és pedig: „Sári néni”, melyben ügyesen játszottak: Ternóczki Gizella és Molnár Julianna. Azután a „Holdkórosok”, végül pedig a „Nem jut eszébe” bohózatok. Ez utóbbi darabban különösen Ternóczki Gizella, Ternóczki László és Bial András mutattak be igen sikeres alakítást. — Helyszüke miatt az összes szereplőkről külön-külön meg nem emlékezhetünk, de elégedjünk meg azzal az őszinte kritikával, hogy mindannyian várakozáson felül töltötték be szerepökeiket. Meg is volt jutalmuk erkölcsileg is,

mert csak a régi idők láttak oly nagyszámu uri közönséget együtt Várgedében, mint ez alkalommal jelen volt és gyönyörködött a sok esinos paraszt-leányban és legényben. — A védnöknői és háziasszonyi tisztet Kabinji Bertalanné urasszony oly kedvességgel és figyelemmel töltötte be, hogy örökké emlékezetes marad a jelen voltaknak. Az előadást reggelig tartó szakadatlan tánc követte, melyből az egész közönség bőven kivette részét.

**Mének kivonulása.** A méntelepről a fedeztetési állomásukra kivonult a legénység a ménekkel együtt. Folyó hó 26-án vette kezdetét a kivonulás, reggel vig nótákat dalolva mentek végig a városon a legények, kik most hosszú ideig maradnak a fedeztetési állomásokon.

**Kulturpalota ügye.** Mult szombaton a kultuszminiszterium kiküldöttje a régi leányiskolát megvizsgálta azon czéllal, hogy az épület jó-e kulturháznak.

**Farsangi vacsora.** Gede István és neje, a jóhírű „Tompai” szálloda tulajdonosa folyó hó 23-án izletes gazdag farsangi vacsorát adott rendes kosztosai, a Kossuth-asztaltársaság tagjai és a törzsvendégek tiszteletére. E szokásos lakomán a város notabilitásai közül is számosan résztvettek és a hajnali órákig igen kedélyesen mulattak. Felköszöntökben sem volt hiány.

**Gazdasági előadás.** A vármegyei gazdasági egyesület t. évi március hó 7-én vasárnap d. u. 2 órakor Tornalján a Fehérlő szálloda nagytermében előadást rendez a baromfi tenyésztésről. Előadó lesz Winkler János a Baromfitenyésztők Országos Egyesületének titkára. Be fog mutatni egy tojás költő és csirke nevelő gépet is. Az előadás igen érdekesnek ígérkezik, a melyen hölgyek is részt fognak venni. Fodor Jenő az egyet agilis titkára széles körben fíradozik, hogy az előadáson minél számosabban jelenjenek meg és a baromfi tenyésztés minél nagyobb körben kedveltessék meg a közönséggel.

**Panasz egy dögtér ellen.** Várgede községből panaszt kaptunk, hogy a községi dögtér oly helyen fekszik, hol a gyakori vízáradások folytán az elásvott hullák ki vannak téve annak, miszerint az árvíz által a felszínre hozatnak. Mivel ez által nemcsak az állat-egészségügy, de a közegészségügy is veszélyeztetve van, ajánljuk e panaszt az illetékes hatóság figyelmébe. Különösen most, midőn lépfenében elhullott több szarvasmarhát ástak el ott.

**Táncvizsga Nagyrőczen.** Dobránszky János okl. táncztanító március hó 6-án tartja kezdő és haladó növendékeivel Nagyrőczen, a városi szálló dísztermében nyilvános vizsgáját táncmulatsággal egybekötve.

**Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi miniszter Dobsina rendezett tanácsú város közönségének a m. kir. államvasutak Dobsina állomásából kiágazólag Jóhánfalva, Imrichfalva, Sztraczena, Dobsinajégbarlang, Pusztamező, Vernár, Szepesvéghely, Hernádfalu és Szepesapteleza községek érintésével a cs. és kir. szab. kassa-oderbergi vasut Poprad—Felka állomásáig vezetendő fővonalból és ezen vasutvonal Pusztamező állomásától Telgárt (Garamtő) község érintésével a zólyombréz—breznóbánya—tiszolezi helyiérdekű vasut Veres köz állomásáig vezetendő szárnyvonalból álló helyiérdekű gőzmozdonyu vasutvonalakra kiadott előmunkálati engedély érvényét egy év tartamára meghosszabbította.

**A Petőfi ház.** A Petőfi ház ereklyetárgyainak elrendezésével néhány nap mulva elkészül a Petőfi Társaság. Az új muzeumot március havában nyitják meg ünnepiesen a nagyközönség számára. A megnyitást megelőzőleg ejti meg a Társaság a Petőfi-sorsjáték húzását, mely március hó 6-án okvetlenül megtartatik. Kisörslóra kerül a 25000 koronás főnyeremény, két 5000—5000 koronás nyeremény, továbbá még 2010 igen értékes nyeremény 76000 korona értékben. A Petőfi Társaság ajándékalbuma, melyet azoknak küldenek meg, a kik legalább is 40 drb. egy koronás sorsjegyet vesznek vagy eladnak, általános nagy tetszésre talál s napról-napra óriási arányban növekszik azoknak a száma, a kik erre a diszkidásra igényt tartanak. Sorsjegyek megrendelhetők a sorsjegyirodában Budapest IX., Boráros-tér 2. és kaphatók minden bankban és tőzsdében.

**Tombolaestély Nagyrőczen.** A nagyrőcei polgári kör f. hó 13-án tartotta tombolával összekötött táncmulatságát. Az öt évvel ezelőtti létesített intézményt — daczára annak, hogy temérdek akadályal kellett megküzdnie, ma már annyira megerősödött, hogy mint közművelődési faktor biztató reménységgel tekinthet a jövőbe. Hogy a mesterségesen szított ellenszenv immár hanyatlófélben van, és az érdeklődés mind nagyobb és nagyobb arányokat ölt, legjobban bizonyítja az, miszerint napról-napra jelentkeznek a polgári társadalomból egyének, a kik a körbe való felvételüket szorgalmazzák, de fényesen beigazolja az érdeklődést és támogatást a 13-án tartott és várakozáson felül sikerült táncmulatság. A város vendéglője tágas dísztermében megjelent közönség a polgárság színe-javából állott. Emelte a bál jelentőségét, hogy azon a város közszeretettben álló polgármestere is megjelent az aljegyzővel és tanácsnokokkal együtt. — Az első négyest 82 pár táncolta. — Bevétel volt . . . . . 507 korona 10 fillér. Kiadás . . . . . 207 korona — fillér.

Maradvány . . . . . 307 korona 10 fillér, mely összeg mint tiszta jövedelem a kör könyvtárának gyarapítására fog fordítatni. Az elnökség hálás köszönettel nyugtazza a következő felülfizetéseket: Danesházy Gusztáv (Kassa) 10 kor., dr. Hozáczky Ferencz 10 kor., dr. Linberger Albert 6 kor., Hoznek Lajos 3 kor., dr. Mihalik Dezső 5 kor., Remenyik Dénes 3 kor., Grünvald Vilmos 3 kor., Gyulai Sándor 2 kor., Maktalvy Ferencz (Kassa) 3 kor., Cinghand Antal 1 kor., Vachsberger Miksa 1 kor., Konesko István 2 kor., Csech Gusztáv 1 korona, Milka János (Hisnyóvíz) 1 korona, Gutpper Dániel (Hisnyóvíz) 1 korona, Sebestyén Ferencz 30 fillér, Goldschmiedt Jakab 1 korona, Sztránnyai Károly 1 kor., Mikus László 40 fillér, Tomesz Pál 2 kor., Goldberger Gáspár 1 kor., Dobránszky János 1 kor., Váraljai György 2 kor., Drenka Sándor 1 korona, Weinciller György 1 kor., Simkóvics János 1 kor., Toperezer Simon (Hisnyóvíz) 1 kor., Vieszt Gusztáv 1 k., Tomesz András 160 kor., Antalik János 1 kor., Marko-

vies Dezső 120 kor., Wirker István (Nagybecskerek) 10 kor., Fröhlich Károly (Murányvárrét) 3 kor., Pelech Lajos 2 korona.

**Nyugtázás.** A tiszolezi állami iskola szegénysorsu gyermekek felruházására 1909. évi február 21-én tartott színelőadás alkalmával felülfizettek: Basilides János 10 kor., főt. Kamm Ede, Szántó Sándor és Latiánák N. főmérnök 5—5 korona, Trajtler János és Kriska János 4—4 korona, dr. Schwarz Márk 6 kor., Karsai Miklós, Verner Alajos, Schulz Lotti, Magyarics Ilona, Marek László és Rácz Endre 2—2 korona, Müller Mór 50 fillér. — A felülfizetők fogadják a szegény árva és elhagyott gyermekek hálás köszönetét.

## Pályázati hirdetés.

A vezetésemre bizott m. kir. földmives-iskola tanulóinak, nőtlen tisztviselőinek, valamint az időszaki tanfolyam hallgatóinak

### ÉLELMÉZÉSE

hat egymásután következő évekre árlejtés utján bérbe fog adatni.

Felhívom mindazokat, a kik ezen élelmézést elnyerni óhajtják, hogy zárt ajánlataikat **márczius hó 17-ig** bezárólag a rimaszombati m. kir. földmives iskola igazgatóságához nyújtják be, később beérkezett ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

Pályázati feltételek az iskola telepén minden hétköznapon délelőtt megtudhatók, írásban megkeresésre az igazgatóság a pályázati feltételeket megküldi. — A beadott ajánlatok márczius 18-án délelőtt 9 órakor fog felbontatni a pályázók jelenlétében. (1—3.)

Fekete Pál, igazgató.

## Pályázati hirdetés.

Alóírott **Rimatamásfalva** község előjárósága ezennel pályázatot hirdet az 1908. évi XXXVIII. t. cz. értelmében rendszeresített **szülésznői állásra.**

Pályázhatnak a budapesti vagy a kassai bábaképzőben oklevelet nyert szülésznők, kik kérvényüket oklevéllel, anyakönyvi kivonattal, erkölcsi és eddigi működését igazoló hatósági bizonyítvánnyal felszerelve a rimatamásfalvi körjegyzői irodába legkésőbb folyó évi **márczius hó 15-ig** beadni kötelesek, mert azontul beadandó kérvények figyelembe nem vétetnek.

Évi fizetés a közpénztárból 120 korona.

Minden születési esettől 4 kor., a hol közreműködését igénybe veszik.

A megválasztandó köteles a szegényeknél ingyen közreműködni.

A megválasztott Rimaszombat városban is lakhat. A választás 1909. évi márczius hó 17-én délután 2 órakor lesz megtartva a körjegyzői irodában.

Rimatamásfalva, 1909. évi február 25.

Garai Arnold, kjegyző. Andrik János, bíró.

## Kiadó bolthelyiség.

Kossuth Lajos utca 1-ső szám alatti sarok épület bolt helyisége folyó évi augusztus hó 1-től kiadó. Tudakozódni lehet: **Kern Adolf** tulajdonosnál.

Naponta friss vágású

## marha- és bornyú-húst

szállít 5 kilós postacsomagban

Teschauer Ignácz mészáros Garamszécsen

(Gömörmeze) a következő áron:

1 kilo bornyúhús (eleje) . . . . . 60 fillér.  
1 kilo bornyúhús (hátlaja) . . . . . 72 fillér.  
1 kilo marhahús vegyes részekből . . . . . 88 fillér.  
Kóserhús szintén megrendelhető. 4—

## Özv. HOLLÓSY JÓZSEFNÉ

legrégibb

## temetkező vállalata

Rimaszombatban.

Losonczy-u. 21. sz. a. saját házában.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek szíves tudomására, hogy **hutorüzletemet teljesen feloszlattam.**

## temetkezési vállalatomat

azonban **kibővítvé** tovább folytatom.

Hosszu időn át szerzett tapasztalatom biztosítékot nyújt minden, a temetés elrendezése körül szükséges összes ügyeknek gyors és pontos kivitelére.

**Vidéken történő temetések elrendezését ezután is a legnagyobb készséggel elrendezem.**

**Szemfedél, koporsó és sirkoszorúk** s az összes temetkezési kellékekből nagy raktárt tartok.

Teljes tisztelettel: **Özv. Hollósy Józsefné.**

## Kiadó lakás.

Szűjártó-utca 38. szám alatti emeleti lakás május 1-től kiadó. — All 3 szoba, konyha, külön mosókonyha, pince és a szükséges mellékhelyiségekből. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonos **Tomay Alajosnéval.** (1—\*)

## Házvezetőnőt keres

magános ur falura. Főzés, takarítás a dolog. Gazdálkodással nem foglalkozik. — Ajánlatot tehet 30—40 éves gyermektelen nő, a kinek kevés igénye van. — Havi bér 20 korona. — Ajánlatokat zárt levélben elfogad „Házvezetőnő” jelige alatt **e lap kiadóhivatala.**

## Előnyös házvétel!

A rimaszombati református egyház tulajdonát tevő régi kántorlak, a Szűjártó-utczában két utczára néző beltelken fekvő egyemeletes épület, előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést ad **László János** egyh. gondnok vagy **Süteó István** az építési bizottság előadója. (1—2.)

## Hirdetmény.

### A „Rimaszécsi Hitelszövetkezet”

részvénytársaság

t. ez. részvényesei az **1909. évi márczius hó 7-ik** napján, délután 2 órakor a rimaszécsi **Nagvendéglő** termében tartandó

### rendes évi közgyűlésre

tisztelettel meghívtnak.

#### A közgyűlés tárgyai lesznek:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végett két vagy több részvényes tag kijelölése.
2. Az igazgatóság évi jelentése az intézet 1908. évi üzletéről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás és mérleg megvizsgálása felől.
4. A zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, illetőleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
5. Az évi osztalék megállapítása, a tiszta nyereség felosztása és a tiszteletdíjak megállapítása.
6. A kamatláb rendezése.
7. Indítványok tárgyalása.

Rimaszécs, 1909. évi február hó 12.

**Az igazgatóság.**

**Andrási-utca és Tompa-tér** sarkán levő 1-ső számú házban, egy szép egészséges 3 szobás lakás **1909. május 1-étől bérbe vehető.**  
**Kossuth-utca 41.** számú ház pedig **eladó.**  
Venni vagy bérleni kívánók értekezhetnek:  
**ANDRÁSSI fényképészszel.**

## Hirdetmény.

270—909. sz. — Alulírott előljárásság közhírré teszi, hogy a Putnok város határában gyakorolható vadászati jog 6 egymásután következő évre Putnok városházánál 1909. évi **márczius hó 8-án** d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a város jegyzői hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.  
Putnok, 1909. február 22-én.

**Dantsek Gyula**, I. jegyző. **Laczkovich Lajos**, bíró.

## Szives tudomásul.

A folyó év január 1-től gazdasági gép- és áruszállítást megkönnyítő, hogy ez által a községi szükségnek tegyünk eleget, biztosabban és előnyösebben hozzáférhetővé tegyük a nagyközönségnek a szükséges gazdasági gépek és egyéb földművelési eszközeinek a beszerzését. Szives készséggel keressük fel egyszerű levelező-lapon hozzánk intézett felhívásra e szakbeli hivatalunkunk mindazokat, kik e végett hozzánk fordulnak.

Legelőnyösebben beszerezhetők: **Gőzcsepplő- és motorcsepplő készletek, vető-, arató- és fűkaszálo gépek, szénagyújtók** és az összes kisebb gazdasági gépek.

Műtrágyák kicsinyben és kocsiakományként, ugyiszintén egyéb gazdasági szükségelti tümegárak.

Elvállaljuk: takarmány fűlesztő kamrák, malom, szeszyár és téglagyár berendezések szállítását. — Esetlegesen eseretülleteket is lebonyolítunk.

Fizetési feltételeink a legkedvezőbbek, a mennyiben kellő biztosíték ellenében 6—15 évi hitelt is nyújtunk.

Tisztelettel:

**Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági bank r. t.**

7—12.)

## Árlejtési hirdetmény.

1194. sz. — A vármegyei közigazgatási bizottságnak f. évi január hó 10-én 81. szám a. kelt határozata értelmében a törvényhatósági kezelés alatt álló közutak 1909., 1910., 1911. és 1912-ik évekbeni fenntartásához

### szükséges kő- és kavicsanyag

szállítása vállalati uton biztosítandó lévén, e célból évenként és járasonként következő átlagos fedanyag mennyiségek és költségösszegek irányoztattak elő, és pedig:

I. A rimaszombati uti biztosságbán 1505 két köbméteres rakás 20454 korona.

II. A rimaszécsi uti biztosságbán 1105 két köbméteres rakás 17195 korona.

III. A tornaljai uti biztosságbán 1750 két köbméteres rakás 22158 kor. 30 fillér.

IV. A rozsnói uti biztosságbán 1575 két köbméteres rakás 17706 korona.

V. A nagyőrcei uti biztosságbán 1317 két köbméteres rakás 16712 kor. 10 fillér.

VI. A garamvölgyi uti biztosságbán 615 két köbméteres rakás 7876 korona 75 fillér.

Összesen 7867 két köbméteres rakás 102102 kor. 15 fillér.

A felsorolt fedanyag előállításának vállalkozás általi biztosítása céljából alábbi határnapokon és helyeken nyilvános árlejtési tárgyalások fognak tartatni, és pedig:

I. Azok részére, kik az összes utvonalon szükséges fedanyag szállításra vállalkozni szándékoznak, csakis írásbeli ajánlatok elfogadása mellett az alispáni hivatalnál f. évi **márczius hó 24-ik** napjának, délelőtt 10 óráján.

II. Azok részére pedig, kik egyes járásokra vagy csak egyes utvonalaikra kívánják pályázni, írásbeli és szóbeli ajánlatok elfogadása mellett mindenkor az **illető határnap délelőtt 10 óráján**; jelestül:

a) A rimaszombati járásra nézve a királyi államépítészeti hivatal helyiségében, Rimaszombatban folyó évi **márczius hó 15-én**, (tizenötödikén.)

b) A rimaszécsi járásra nézve a főszolgabírói hivatalnál Feleden folyó évi **márczius hó 16-án** (ti. enhatodikán.)

c) A tornaljai járásra nézve a főszolgabírói hivatalnál Tornalján folyó évi **márczius hó 17-én**, (tizenhetedikén.)

d) A rozsnói járásra nézve a főszolgabírói hivatalnál Rozsnóon folyó évi **márczius hó 18-án**, (tizennyolcadikán.)

e) A nagyőrcei járásra nézve a főszolgabírói hivatalnál Jolsván folyó évi **márczius hó 19-én**, (tizenkilencedikén.)

f) A garamvölgyi járásra nézve a főszolgabírói hivatalnál Nándorvölgyön folyó évi **márczius hó 23-án** (huszonharmadikán.)

A versenyezni óhajtok közül azok, a kik az összes utvonalaikra szükséges fedanyag szállítására vállalkozni szándékoznak, felhívtnak, hogy a szállítás elvállalására vonatkozó és az előirányzott összegek után számított 5% bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat az alispáni hivatalnál folyó évi **márczius hó 24-ik** napjának délelőtt 10 óráján, azok pedig, kik csak egyes járások vagy egyes utvonalaik fedanyag szükségletét szándékolnak szállítani, a rimaszombati járásra nézve a m. kir. államépítészeti, a többi járásokra nézve pedig az illető főszolgabírói hivatalnál a kitűzött határnap délelőtt 9 órájáig annyival inkább adják be, mivel a később érkezett vagy táviratilag feladott ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az írásbelileg tett ajánlatokban és azok borítékán világosan megjelölendő azon utvonalaik, melyekre az ajánlat szól; kiürandó továbbá az ajánlat borítékán a mellékelt bánatpénz összege is, és az egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatokban az árlejtés vagy felülfizetés százalékaival számokkal és betűkkel világosan megjelölendő.

Az egyes járásokra vagy egyes utvonalaikra szóbelileg árlejtési kívánók pedig tartoznak az árlejtési tárgyalás megkezdésekor világosan megnevezni azon járást vagy utvonalt, melyeken a fedanyagot előállítani hajlandók, továbbá tartoznak az előirányzott összeg 5%-át bánatpénz gyanánt az árlejtési bizottságnál letenni.

A fenti fedanyag szállítására pályázhatnak egyes megbízható vállalkozók ép úgy, valamint az illető utmenti községek, erkölcsi testületek és egyes községbeli lakosok is.

A kimutatott községekben csak a fedanyag

termelése, a kijelölendő helyekre való kiszállítása, elaprózása és az előírt méretű egy, esetleg két köbméteres rakásokba való felhalmozásának költségei foglaltatnak. A bányabérek fizetése és a kiszállított fedanyag elterítése nem a vállalkozót, hanem a vármegyét terheli.

Minden ajánlattevő négy hétig kötve marad tett ajánlatához, miért is bánatpénze csak az összes ajánlatok megbirálása és azok feletti végleges határozathozatal után fog azoknak visszatartatni, kiknek ajánlata nem fogadtatott el; azok pedig, kiknek ajánlata elfogadtatik, bánatpénzüket a vállalati összeg 10%-ára kiegészíteni kötelesek.

A szóban forgó fedanyag szállítására vonatkozó előírt, költségvetés, részletes szállítási feltételek és szerződési minta a kir. államépítészeti hivatalnál Rimaszombatban, valamint a fent nevezett járási főszolgabírói hivataloknál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Rimaszombat, 1909. február hó 10-én.

Alispán helyett:

**Lukács**, vm. főjegyző.

## Dr. VAJDA GÉZA szemorvos szemgyógyintézete

Miskolczon, a „sanatorium és vizgyógyintézet” felső épületében. — Telephon 221.

Rendelés hétköznap d. e. 11 órakor és d. u. 3 órakor. 9—13

## Hirdetmény.

129. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Prosniczi es. kir. járásbíróságnak 1908. évi CII. 698/2. számú végzése következtében dr. Goldschmid Mór budapesti ügyvéd által képviselt Mayer Albert javára 550 kor. s jár. erejéig 1909. évi február hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1687 kor. 20 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. bolti áruk és berendezések, sertések stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróság 1909. évi V. 64/2. számú végzése folytán 550 korona fillér tőkekövetelés, ennek 1908. évi aug. hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 53 korona 79 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Klenóczon, az adós lakásán leendő megtartására **1909. évi márczius hó 9-ik napjának** d. e. 1/2 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombatban, 1909. évi február 24. napján.

**Gasko**, kir. bir. végrehajtó.

## Szőlő-oltvány-

és vesszőről **nagy képes árjegyzéke**met ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a **világhírű Delaware** ből **1 1/2 millió készlet.**

**OLCSÓ ÁR és PONTOS KISZOLGÁLÁS.** — Czim: **SZÜCS SÁNDOR FIA** szőlőtelepe **Bihardiószeg.** 3—\*

## Hirdetmény.

55. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbíróság 1905. évi 2427. számú végzése következtében Nagy József ügyvéd által képviselt a rimaszécsi hitelszövetkezet javára **Kosuth József és társai** ellen 400 kor. s jár. erejéig 1905. évi november hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2740 koronára becsült következő ingóságok, u. m. esikók, malomhengerszékék nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1909. évi V. 52/2. számú végzése folytán 400 kor. tőkekövetelés, ennek 1905. évi július hó 25. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 107 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig Csizben alperesnől leendő megtartására **1909. évi márczius hó 8-ik napjának** délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1909. február 16. napján.

**Kovács Géza**, kir. bir. végrehajtó.